

## VIKTOR DYK

(1877 – 1931)

VĚDECKÁ KNIHOVNA  
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ  
V ÚSTÍ NAD LABEM

### 136. výročí narození

Dne **31. prosince 1877** se narodil český básník, prozaik a dramatik, publicista a politik, divadelní a literární kritik, překladatel z francouzštiny a němčiny, v mládí jeden z představitelů tzv. generace buřičů, **Viktor Dyk**.

Pocházel z Pšovky u Mělníka, jeho otec byl ředitelem mělnického panství knížete Jiřího z Lobkovic. Viktor Dyk vystudoval gymnázium v Žitné ulici v Praze, kde byl jeho učitelem i Alois Jirásek, poté **práva**, rozhodl se však pro dráhu svobodného spisovatele, žurnalisty a politika. Od 1907 **redigoval Lumír** (do jehož okruhu patřila většina jeho nejbližších přátel, jako např. H. Jelínek, J. Kamper, R. Medek, F. Skácelík), úzce spolupracoval s Vinohradským divadlem, od konce prvního desetiletí patřil spolu s Antonínem Hajnem a A. Kalinou k **vůdcům státoprávně pokrokové strany**, která zcela otevřeně proklamovala za svůj cíl získání státní samostatnosti.

Za 1. světové války byl za účast v protirakouském odboji i za svou literární činnost **vězněn**. Po vzniku ČSR se zúčastnil založení pravicové strany národně demokratické, za niž se pak po 28. říjnu stal poslancem Národního shromáždění, od 1925 senátorem.

V roce 1928 se po sedmadvacetileté známosti oženil se spisovatelkou a novinářkou Zdenkou Háskovou.

Byl velmi plodným autorem a jeho dílo zahrnuje snad všechny literární druhy: lyriku i epiku, prózu i dramata. **Nejvýznamnější je jeho poezie**. Raná tvorba je poznamenána **dekadencí** a také **symbolismem** 90. let minulého století (**A porta inferi, Síla života**), následně přešel k útočné **politické satíře (Satiry a sarkasmy, Prohrané kampaně)**.

Z prozaické tvorby vyniká **novela Krysař**, z dramát tragédie **Zmoudření Dona Quijota**. Význam má i jeho překladatelská činnost, především přetlumočení francouzských prokletých básníků. Raněn srdeční mrtvicí, **zahynul tragicky při koupání** v moři u Dubrovniku v Jugoslávii; pohřben je na Olšanských hřbitovech. V souvislosti s jeho smrtí bývá připomínána sbírka Devátá vlna, která předznamenala jeho smrt; osudná touha po moři se však ozývala už v dřívějších básních.

### V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

**Robert Kvaček:** Viktor Dyk: osmdesát let od smrti: sborník textů

**Josef Tomeš:** Viktor Dyk a T.G. Masaryk: dvojí reflexe češství

**Viktor Dyk:** Devátá vlna; Dramata a prózy; Krysař; Milá sedmi loupežníků; Zmoudření Dona Quijota; Zpěvy v bouři; Prsty Habakukovy; Válečná tetralogie a další.

